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Мирзахмедова К.М. 

(науковий керівник – к. філол. н., доцент Сокаль М. А.) 

 

ОРГАНІЗАЦІЯ РОБОТИ НАД ЕЛЕМЕНТАМИ ЛЕКСИКИ  

У ПОЧАТКОВІЙ ШКОЛІ 

                                                     

Стаття присвячена процесу вивчення молодшими школярами лек-

сичного матеріалу, заокрема над значенням слова, підкреслено, що осно-

вою роботи над значенням слова є сучасні лінгвістичні дослідження.  

Ключові слова: початкова освіта, лексика, значення слова, лексичне 

поняття. 

 

Робота над вивченням лексичного матеріалом зі здобувачами поча-

ткової освіти відіграє важливу роль в упорядкуванні уявлень про мову як 

систему та удосконаленні практичних – мовленнєвих умінь учнів. Вив-

чення  особливостей лексичної системи розширює знання учнів про мову, 

ознайомлює з одиницею мови – словом. Робота зі значенням слова  

є основою роботи над збагаченням словника учнів. Вивчення лексики ро-

звиває увагу учнів до значення й уживання слів у власному мовленні, ви-

ховує потребу в доборі необхідного слова для точного висловлювання 

думки, розвиває чуття мови. Інтерес до лексики пробуджує інтерес до 

мови в цілому. 

Один із авторів сучасної концепції вивчення рідної мови академік 

М. С. Вашуленко, говорячи про зміст та завдання роботи над значенням 

слова, зазначає: «Ми ставили завдання подолати однобічний підхід до 

вивчення слова в початковій школі, розширивши коло лексико-

граматичних та суто лексичних ознак, які б допомогли сприйняти слово 

в єдності його різних значень, у взаємозв’язках з іншими словами у  сло-

восполученні, реченні, мікротексті». Далі він підкреслює компетентнісну 



 

 

 

 

96 

спрямованість такої роботи, її орієнтацію на розвиток мовленнєвої прак-

тики учнів: «Знання лексичного значення слова і вміння його визначати 

відіграють важливу роль у поповненні словникового запасу молодших 

школярів, у їхньому мовленнєвому розвитку. Адже зв’язне мовлення 

учнів має ґрунтуватися на їхньому словниковому запасі, на вмінні знахо-

дити для вираження думки відповідні лексичні засоби та співвідносити їх 

зі сферою вживання, з орієнтацією на стильову особливість створювання 

тексту» [1, с. 141]. 

У роботі над вивченням лексичних понять можна визначити такі 

основні напрями: 

(1). Пояснення значення слів шляхом використання різних способів 

семантизації (тлумачення значення слова).   

(2). Виконання завдань на добір слів із певним значенням, напри-

клад: дібрати з поданого синонімічного ряду потрібні за смислом речення 

іменники; дібрати прикметники з переносним значенням для опису пред-

метів, характеристики людини, опису її зовнішності, настрою, свого 

ставлення до події, до товариша тощо. 

(3). Введення поданих або самостійно дібраних лексем у власне мо-

влення школярів: складання речень і текстів за опорними словами, заміна 

слів у реченнях відповідними синонімами чи антонімами, редагування 

поданих текстів тощо. 

(4). Лексичний аналіз мови художніх текстів: виявлення незнайо-

мих слів і висловів, слів, ужитих у переносному значенні; уточнення 

відтінків значень окремих слів і висловів; аналіз зображувальних засобів  

(див.[2]). 

Основою роботи над значенням слова є сучасні лінгвістичні до-

слідження: уявлення про системність лексики, наявність різного роду 

асоціативно-смислових відношень між словами, що описуються як си-

нонімічні, антонімічні, тематичні, лексико-семантичні (у групах різного 
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ступеня складності  - лексико-семантичних, семантичного поля). Спіль-

ний смисловий компонент мають споріднені слова. А багатозначне слово 

саме виступає як система значень.  За межами лексикології це наукові 

уявлення про граматичне значення слова,  про уживання слова в різних 

сферах мовленнєвої діяльності, сполучуваність слів. Іншим джерелом ро-

боти над елементами лексики є  різноманітні дослідження в галузі слов-

ника дитячого мовлення.   
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